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表３ 年齢 

計 ％ 3区分
10歳未満 34 28.6% 20歳未満
10～19歳 4 3.4% 34.9%
20～29歳 2 1.7% 20～59歳
30～39歳 14 11.8%
40～49歳 11 9.2%
50～59歳 14 11.8% 37.6%
60～69歳 19 16.0% 60歳以上
70歳以上 11 9.2% 27.5%
不明 10 8.4%
総計 119 100.0%   

阪神芦屋駅・市役所周辺地区ユニバーサル社会づくり実践モデル地区 

『まちの魅力探し!』アンケート結果 

【調査概要】 

日  時：平成21年 11月 6日，7日 

調査方法：まちあるき参加者に配布，当日回収 

配 布 数：２５２枚 

回 答 数：119票（回答率：４７．２％） 

 

１．参加者の属性            

【住まい】 

・参加者の住まいについては，市内からの参加者が84.0％，市外からは7.6％であった。 

・住まいの町名，市名を見ると，市内からは公光町 20.2%，茶屋之町 10.1%，大桝町 7.6%が多か

った。市外からは，神戸市の6.7%が多かった。 

 

      
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

  

【年齢】 

・参加者の年齢は，「10歳未満」が28.6%で最も多く，次に「60～69歳」16.0％，「30～39歳」

「50～59歳」がともに11.8％と多かった。 

表１ 住まい：市内／市外 

計 ％
市内 100 84.0%
市外 9 7.6%
不明 10 8.4%
総計 119 100.0%  

 

表２ 住まい：町名／市名 

計 ％ 計 ％
公光町 24 20.2% 松浜町 2 1.7%
茶屋之町 12 10.1% 平田町 2 1.7%
大桝町 9 7.6% 高浜町 2 1.7%
川西町 4 3.4% 岩園町 1 0.8%
緑町 4 3.4% 東芦屋町 1 0.8%
潮見町 4 3.4% 大原町 1 0.8%
業平町 3 2.5% 宮塚町 1 0.8%
精道町 3 2.5% 浜芦屋町 1 0.8%
呉川町 3 2.5% 浜町 1 0.8%
朝日ケ丘町 2 1.7% 伊勢町 1 0.8%
翠ケ丘町 2 1.7% 新浜町 1 0.8%
松ノ内町 2 1.7% 浜風町 1 0.8%
春日町 2 1.7% 海洋町 1 0.8%
若宮町 2 1.7% 南浜町 1 0.8%
平田北町 2 1.7% 神戸市 8 6.7%
大東町 2 1.7% 西宮市 1 0.8%

13 10.9%
119 100.0%総計

不明
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２．ユニバーサル社会関連用語の認知度                           

・「バリアフリー」「ユニバーサルデザイン」「心のバリアフリー」という3つの言葉について，知って

いるかどうかを尋ねた。 

・「バリアフリー」は 8 割以上，「ユニバーサルデザイン」は 6 割近くが「知っている」と答えたが，

「心のバリアフリー」については「知っている」49.6％，「知らない」44.5％と答えており，認知

度がやや低いことが分かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表４ 用語の認知度 

計 ％ 計 ％ 計 ％
知っている 96 80.7% 71 59.7% 59 49.6%
知らない 17 14.3% 41 34.5% 53 44.5%
不明 6 5.0% 7 5.9% 7 5.9%
総計 119 100.0% 119 100.0% 119 100.0%

バリアフリー ユニバーサルデザイン 心のバリアフリー
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３．ユニバーサル社会関連マークの認知度                          

・バリアフリー化されている，もしくはユニバーサルデザインが用いられている施設や器具の設置を

表示する４つのマーク（下図参照）について，知っているかどうか，まち歩き中に見つけたかどう

かを尋ねた。 

・①と③については7割前後，②についても6割近くの人が「知っている」と回答したが，④につい

ては「知らない」が6割以上を占め，認知度が低いことが分かった。 

・まち歩き中に見つけたものとしては，③が19.3％でもっとも多く，次に②の18.5％，①の10.1％

が続いている。 

 

ユニバーサル社会に関連する４つのマーク 

 

 

 

 

 

 

 
 

表５ マークの認知度 

計 ％ 計 ％ 計 ％ 計 ％
知っている 86 72.3% 71 59.7% 82 68.9% 31 26.1%
見つけた 12 10.1% 22 18.5% 23 19.3% 7 5.9%
知らない 14 11.8% 19 16.0% 7 5.9% 74 62.2%
不明 7 5.9% 7 5.9% 7 5.9% 7 5.9%
総計 119 100.0% 119 100.0% 119 100.0% 119 100.0%

① ② ③ ④

 

①     ②     ③     ④ 
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４．魅力ある場所                               

・まちあるきの中で印象に残った場所を，１箇所記入するように尋ねた。 

・「大桝公園」が47票と４割弱を占めた。次いで，「桜通り（11％）」「茶屋公園（9％）」などが多く

の得票を集めた。 

 

場所 集計 割合

大桝公園 47 39%

桜通り 13 11%

茶屋公園 11 9%

旧NTT芦屋営業所（現モノリス） 7 6%

大桝町 6 5%

公光公園 4 3%

芦屋警察署 4 3%

本通り 3 3%

西国街道 3 3%

教会 3 3%

ビオトープ 3 3%

三八通り 2 2%

桜通り（春） 2 2%

教会の見える通り 2 2%

芦屋川 2 2%

六甲山が背景となる場所 1 1%

通りからの教会の眺め 1 1%

３つの公園（公光、大桝、茶屋） 1 1%

公光橋（山手方面の眺め） 1 1%

公光 1 1%

芦屋川から山を見た景観 1 1%

かくれた豆腐屋さん 1 1%

総計 119 100%  
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阪神芦屋駅・市役所周辺地区ユニバーサル社会づくり実践モデル地区 
『まちの魅力探し！』 

アンケート用紙 

●以下の質問について，該当するものに ○ をつけてください。 

１ バリアフリーという言葉は，ご存じですか？ はい いいえ 

２ ユニバーサルデザインという言葉は，ご存じですか？ はい いいえ 

３ 心のバリアフリーという言葉は，ご存じですか？ はい いいえ 

４ 

このマークをご存じですか？ 

    

はい いいえ 

●地区内の質問について，該当するものに ○ の中に文字を入れてください。 

１ 
地区内の道路にある視覚に障がいのある方が 

移動しやすくするためのブロックは？ 
ブロック 

２ 公光町にある歴史的な外観を残した建物は？ 署 

３ 
大桝公園にある自然を復元した野生生物の生息空間の

名前は？ 
トープ 

４ 
茶屋之町にある石碑の南側を通っている 

街道の名前は？ 
街道 

●印象に残った場所を必ず１つお書きください ⇒ 

自由意見 ～あなたが見つけたまちの魅力など， 
まちあるきの感想をお書き下さい～ 

                                        

                                        

                                        

 
スタンプラリースタンプ欄 お住まいは 

どちらですか？ 

市内 
（     町） 

市外 
（      市） 

お幾つですか？ 歳 

公光公園 大桝公園 茶屋公園 

 プレゼントの配布について：プレゼントの配布は印象に残った場所を記入していただいた方及び 
スタンプラリーの印鑑をすべて押している方とさせていただきます。 

プレゼント

場所： 
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芦屋（「ユニバーサル社会づくり実践モデル地区」）まち歩き 自由意見 

 

１．まち全体について 

１－１ まち全体の感想 

（まちの雰囲気） 

・きれいな町 

・落ち着いたきれいなまちです。 

・静かで便利な街です。 

・交通の便がとても良いし，静かで住みよい芦屋のこの街が好きです。 

・神戸，大阪と近く，そして静かな町で大好きです。 

・静かな町で気に入っています。 

・芦屋らしい静かなところで，昔のイメージをほんのり残しているのがすばらしいです。 

（まちの景観） 

・街の至る所に趣のある場所があり，好印象でした。 

・芦屋らしい景観，春の桜並木，街のおちつきがすばらしい。 

・公光町の街灯などがきれい。 

・公園がたくさんあって，きれいで，散歩しやすい街です。 

・公園もたくさんあって，きれいで歩きやすい街です。桜の咲く時期の桜通は素敵です。 

・近所には公園がたくさんあり，ゆったりとした良い街です。 

・芦屋はきれいな街だと改めて感じました。公園を巡るのがおもしろくて，いろんな発見があ

りました。 

（コミュニティ） 

・芦屋市は自然が多いので好きです。知らない人でも挨拶してくれる。 

・3才になる孫とスタンプラリーをしたが，どこを歩いても安心して散歩ができます。 

（その他） 

・伊勢町，呉川，竹園周辺はあまり発展がなく，芦屋らしさが少ない。 

 

１－２ まちの自然について 

・すごくきれいな街で，花がたくさんあってよかった。 

・本通りでは花がたくさんあってきれいです。 

・春の桜，秋の木々の紅葉など，芦屋はすばらしい町です。 

・緑がたくさんあって，のんびりと散歩の出来る街並みが大好きです。 

・緑が多くて過ごしやすいです。 

・普段あまり気にしてないところでもよくみると自然が感じられた。 

・環境の良い街です。 

・川で魚をとるのが楽しい。 
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１－３ 商店等について 

・飲食店が近くにあって便利。公園でくつろげる。 

・おしゃれなカフェがたくさんある。もう少し立食や食べ物の店があってもいいのでは。 

・意外なところに医者を見つけた。 

・商業地域ではあるが，住宅街的な印象を受けた。 

 

１－４ 整備前との比較 

・道路がきれいになり，公園がとても良くなった。 

・歩道がきれいに整備されていて美しい街です。 

・新しく街並みがとても良く，公園も整備されていて，子供達も楽しんで遊んでいます。 

・公光町，茶屋之町，大桝町はとてもきれいな街になりました。特に公園，道路など。 

 

１－５ その他 

（要望など） 

・桜通教会等美しい場所が多い。犬のふん，たばこ等があることが少し残念。 

・閑静なまち。たばこのポイ捨てが気になる。 

（提案など） 

・公園が多いのでうれしい。孫の遊び場に良い。三八商店街のようなＪＲ芦屋駅から阪神芦屋

駅へつづくところで何かあってもいいと思う。活気が無く寂しい。 

・①西国街道の説明表示が欲しい。②樹齢の長い木のように若い木にも説明を付けて欲しい。

③公光公園と茶屋之町の国道2号線のところにある石碑の説明表示が欲しい。④旧ＮＴＴの

建物の説明表示。 
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２．公園について 

２－１ 公園全体の感想 

・公園が心地よくて，きれいで子供達を連れて行くにはもってこいの場所だと思います。 

・公園がきれいで子供達が遊びやすい環境である。 

・大桝公園では，大勢の人がいてそれぞれ楽しそうに過ごしていました。 

・大桝公園に子供が多いことに驚いた。 

・人が多くて安全そう，生き物がたくさんいるから。 

 

２－２ 公園の自然 

・季節の花がとても良かった。公園もきれいにそうじされていた。 

・大桝公園の花がとてもきれい。 

・花がきれいで池が美しい。 

・大桝公園のビオトープや草花はすばらしい自然だと思います。 

・大桝の川です。 

・花が好きです。 

・大桝公園は季節の移り変わりが感じられ，とても良い。町の方の善意で掃除されているので

ありがたいです。 

・大桝公園はたくさんの生き物が自然に暮らしているので好きです。 

・ビオトープがとてもすばらしい。子供達にずっと残していきたい。 

・大桝公園の花がとてもきれいで，生き物もたくさんいて楽しい。 

 

２－３ 遊具 

・友達と回って楽しかった。公園がたくさんあり，遊具もたくさんあって良かったです。 

・どの公園も遊具がたくさんあり，とても楽しそうでした。 

・遊具がおもしろい。 

・浜風町の公園と比べて，新しく遊具も多く，たくさんの子供が遊んでいました。 

・公園で遊べてうれしい。おもしろいすべり台もあってよかった。 

・すべり台がおもしろいし，どんぐりがいっぱいある。 

・足で踏むのが気持ちよい。 

 

２－４ その他（要望など） 

・大桝公園は，夜が少し暗い様に思います。 
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３．道路について 

・自転車ではなく，歩くことでいろんなものを発見できました。駅前は歩道が狭くて，ベビー

カーの人は通りにくそうでした。 

・歩道の面のなめらかさに問題がある。つまずきそう。 

・折角広い本通りになったが，車が駐車しており，横断が恐ろしい。さくら通りに商店会がな

く，まとまりがなくて寂しい。 

・車運転時に，ハザマ耳鼻科向かいの電話ボックスが邪魔になる。 

 

４．その他（スタンプラリーの感想など） 

・玄関がきれい。（警察署） 

・ふるさと再発見ですね。 

・スタンプラリーは良い企画で，ゆっくり公園を見て回れました。 

・スタンプが分からず困りました。 

・人と人とがまちの魅力。 
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